

# BOLETIN DE LA AGENCIA

## DE CACERES.

PERIÓDICO POPULAR, DE CONOCIMIENTOS UTILES, NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

**PUNTOS DE SUSCRICION.** Este periódico se publica los miércoles y domingos. Se suscribe, en Cáceres, en la imprenta y librería de Concha y Compañía, plazuela de la Isla, núm. 1; y plazuela del Duque, núm. 6. En la provincia, en todas las administraciones de correos de las cabezas de partido. En Badajoz, casa de D. Diego Bances; y directamente á la redacción, desde cualquier punto, franco de porte.—**PRECIOS DE SUSCRICION.**—En Cáceres, por tres meses, 12 rs.; por seis, 22; y por un año, 42. Fuera de Cáceres, por tres meses, 16 rs.; por seis, 30; y por un año, 56. Los anuncios, comunicados y avisos de interés personal, pagarán á mrs. por línea, siendo suscriptor; y 8, no siéndolo. La correspondencia se dirigirá al editor, franca de porte, sin cuyo requisito no será admitida.

### EDUCACION.

#### III.

*Las lecciones de la sabiduría necesitan una razón que la superstición no haya fatigado, una conciencia que el mundo no haya pervertido.*

(RIVARD, CARTAS A M. NECKER.)

No negaremos que todos los esfuerzos de la filosofía han tenido por objeto esclusivo y constante la perfeccion posible de la especie humana en lo físico, en lo moral é intelectual, y hacer menos dura la condicion del hombre sobre la tierra entre el tumulto de sus pasiones. Desde Zoroastro hasta nuestros dias no ha sido otro el plan de los verdaderos sábios, que figuran en el ilustre catálogo de la historia antigua y moderna: nada hay más cierto, sin embargo, que sus profundas meditaciones, su largo estudio, todos sus conatos y continuos desvelos no han conseguido hasta ahora todo el fruto que se habian propuesto en sus penosas tareas. Los delirios supersticiosos de la teogonía por una parte, y la dictadura del egoismo por otra, han logrado sostener en sus reductos al error, blandiendo el acero asesino en nombre de una divinidad en quien no creían, y de una justicia que despreciaban; y millones de infelices víctimas han sido presentadas en holocausto para satisfacer su venganza sobre el altar inmundo de sus pasiones; y rios de sangre inocente han corrido en el perpétuo combate, que las emboscadas del oscurantismo han sostenido con el espíritu civilizador de la inteligencia. Empero, el pensamiento ha volado á una altura portentosa, acrecentando sus fuerzas en el crisol de las pruebas, desde que el inmortal Guttemberg, prestándole vida y alas, puso con su movimiento instantáneo en contacto inmediato á todos los sábios del globo, y en circulacion las mas abstractas ideas.

Sí; el pensamiento ha remontado su vuelo; ¿pero

ha mejorado la condicion del hombre en general? Seguramente, si al testimonio estamos de superficiales encomiadores. Ellos saludan la época con los aplausos de un entusiasmo que á nosotros no nos es dado concebir ni menos explicar. Pero esa situacion de ventura, ese siglo de oro que tanto preconizan, es el sueño fantástico de los poetas, es como la figura iluminada en la linterna mágica, que al examinarla de cerca y sin los prestigios de la luz modificada en el lente, nos deja la realidad de un desengaño, tan amargo por cierto como la impresion de la llama en la mano del niño, al acercarla embelesado en su ilusion. La conciencia de los pueblos sigue perdida en el laberinto de sus aberraciones, y esa misma luz sublime que debia iluminar los senderos de su salida, no sirve sino para aumentar su incertidumbre y su desdicha por la debilidad de su retina. ¿Y será acaso porque no puedan aliarse, porque sean incompatibles la ilustracion y el bienestar de los mortales? Triste y por siempre desgraciada fuera la suerte del hombre entonces, porque no otro recurso le quedaba, que optar entre el error que la asesina, y la ilustracion que aumentara su extravío. Y no es este el destino que la Providencia ha señalado á su existencia; y no es este el encargo de esa accion inmortal que gobierna el interior del hombre, de esa potencia, que sin ser mecánica, recibe las impresiones del mecanismo, y en cuya expansion se cifra el porvenir risueño de las edades. Terrible dualismo es, si fuese necesario; y parecido al que se halla establecido entre la contrapuesta escuela de los estóicos y epicúreos. Aquellos, pretendiendo que el hombre aniquilase enteramente sus pasiones, querian que fuese un ente ideal, sin interés, sin afecciones; contra principio absurdo, que á seguirle, cambiaria bien pronto el mundo en un yermo, en una soledad espantosa; y estos, formando de los sentidos la regla del hombre, materializaban el espíritu, y degradando la humanidad hasta

nivelarla con los animales, abrían las compuertas de ese cloaca pestilente que forman las pasiones en su absoluto señorío; y un vasto cementerio sería bien pronto el globo, bajo las leyes de este sistema. Terrible suplicio fuera el del hombre entonces, parecido al de Tántalo afligido de sed continua, sin poder gustar el agua que cerca de sus labios corre.

¡Legisladores! ¡La sabiduría sola no forma al hombre, ni puede proporcionarle los goces de que es susceptible su naturaleza y su existencia en el mundo! La sabiduría sola formará un trono de luces sobre los pueblos subyugados, pero no la felicidad del linage humano; formará un trono de luces semejante á las pirámides de Egipto magníficas, y en cuyas cúspides elevadas vibra el rayo de la luz antes que asome en el horizonte; pero que en su interior esconden la noche eterna de la muerte, los restos miserables de un cadáver. La sabiduría por sí sola, como dice un célebre escritor de estos tiempos, á lo mas á lo mas, consigue formar un animal inteligente, pero no un hombre. Habeis dado libertad al entendimiento, habeis abierto un círculo sin límites á la inteligencia; pero habeis dejado en sus mazmorras al corazon humano, y no es así como se consigue la reforma de las naciones. Mientras el pueblo sea pobre, será ignorante y vicioso; y siendo ignorante y pobre, será esclavo. ¿Cómo, pues, quereis hacerle justo sin educarle, hacerle feliz sin instruirle, y hacerle libre sin proporcionarle ocupacion y trabajo? Unid, legis-

ladores y sabios, en amable y conveniente consorcio las facultades de la inteligencia con los sentimientos del corazon; pesad su valor respectivo en las balanzas de la justicia; estableced relativa armonía entre estos dos poderosos resortes del mundo racional y moral; fijad las fronteras que cada uno debe guardar en su marcha progresiva y paralela, y formad el nivel de su carril para que, ni el fanatismo religioso, ni una ambicion rastrera, ni la malignidad de la envidia innoble, opongan obstáculos á su carrera y de engañen su curso. De este modo, y solo así, lograreis hacer del mundo lo que de derecho es, y lo que debe ser de hecho; una sola familia compuesta de muchas familias, un solo pueblo de muchos pueblos, espresando sus sentimientos bajo diversos idiomas, pero siendo uno mismo su language; el language de la naturaleza. (Se continuará.)

## EL GEO GACERENO.

### ARTICULO 3.º

Cuando al deseo de brillar, á un afán de gloria que ocupa frecuentemente los pechos jóvenes, se junta el sentimiento de la emulacion, ese noble anhelo de no ser menos que otro, ese conato por ocupar un lugar distinguido entre el círculo de personas que nos conoce, entre la sociedad que cultivamos diariamente, puede hacerse que los hombres se apliquen y

## FOLLETON.

### FLAQUEZAS HUMANAS.—CUENTO.

(Conclusion.)

IV.

*al rico hace pobre  
et al pobre juglar.*

EL ARCIPRESTE DE HITA.

De confusa gritería  
en espacioso salon,  
aturdido se escuchaba  
el monótono rumor.  
Hermosas de lindo talle  
y de encantadora voz,  
como un enjambre apiñado  
en inmensa confusion,  
radiantes de pedrería,  
ricas de aire seductor,  
aquí y allí pululaban  
ansiosas de diversion.  
A la luz de las bujías  
se contemplaba el fulgor  
de sus ojos relucientes  
mas abrasantes que el sol.  
Los candelabros, la bulla,  
el acompañado son  
de una música acordada;  
el movimiento veloz  
de los mundos ambulantes  
que en distinta direccion  
se agitan, se balancean,  
con grito taladrador  
desgarrando los oidos  
con su murmullo zumbón;

las diferentes parejas  
llenas de distinto amor,  
las pláticas clandestinas,  
la infame especulacion  
de virtudes y de honras  
que se agita en derredor  
de cabezas venerables,  
y á guisa de diversion,  
como en un libre mercado,  
las anuncia sin temor  
el que los mancha atrevido  
sin virtud en el corazon;  
todo en un cuadro gigante  
para el hombre pensador,  
se encontraba allí apiñado  
en inmensa confusion.

Sonaba al compás del baile  
el agitado rumor  
de «¡Mi vida.—Dulce hechizo.—  
Mi bien, mi gloria, mi sol.—  
Al baile.—Que traigan vino.—  
Orden.—Fuera.—Santo Dios.—  
No se escandalice, prenda.—  
¿No me das un beso?—No.—  
¿En dónde está tu marido?—  
Durmiendo.—¡Buf, qué calor!—  
Que me observa mi familia.—  
Bien; vámonos del salon.—  
Adios, niña: te conozco.—  
¿Que me quite el dominio?—  
Para lucir ese talle.—  
Gracias.—Justicia.—Favor.—  
Mal caballero.—Insolente.—  
Me dareis satisfaccion.»  
Todo en tropel como arena  
que barre el viento veloz  
se estrellaba en los oidos  
con estrepitoso son.

Reclinado en una mesa

adelanten mucho en la carrera que cada uno de ellos ha elegido, ó á la que ha sido destinado. Convencidos de esta luminosa verdad los preceptores de todos los tiempos, han procurado aprovecharse de ella, haciéndola conocer á sus discípulos, á sus oyentes, tocando los resortes que mueven el corazón, y sacando todo el partido posible del estímulo y de la aplicación que engendra. En ningún aula, en ningún establecimiento, pues, creemos pueda ser este móvil de más utilidad que en un liceo. Allí brilla el talento, la sutileza, la improvisación; allí se esfuerzan los jóvenes por superar á los demás con sus producciones; allí se consigue un triunfo, que por pasajero que sea, deja satisfecho el amor propio en el momento mismo de conseguirlo; allí patentizan, se perfeccionan ó se adquieren los dotes en que verdaderamente puede el hombre fundar su orgullo. Los aplausos, los bravos, las felicitaciones de los amigos, las lisonjeras y expresivas miradas de las hermosas, y otros varios signos de aprobación, estimulan á los jóvenes aplicados, que ansiosos de laureles se han lanzado al estudio de la literatura y de las bellas artes. No queremos detenernos más en estas consideraciones, que están al alcance de todos, y pasaremos á otras que merecen más atención, y que, en nuestro concepto, son de más positiva trascendencia.

Casi todas las poblaciones de nuestra española monarquía, tienen otras que rivalicen con ellas en riquezas, en brillo, en saber, en cultura. Cuando al-

guna de estas ciudades contrapuestas posee realmente ventajas sobre la que nos inspira interés, debemos procurar por todos los medios que estén á nuestro alcance hacer que la iguale, si no que la supere, en aquella cualidad; y cuando esto no sea posible en una cosa, deberémos hacer que se compense la falta con otra. Quizá parecerémos algo confusos al expresarnos así, por lo que individualizaremos la cuestión.

Badajóz ha sido una constante antagonista de la capital donde actualmente habitamos; como lo es Málaga de Granada, como lo es Cádiz de Sevilla, como lo son otras mil que consideramos innecesario citar. Esta consideración ha sido un poderoso estímulo para conseguir, no solamente establecimientos de la naturaleza del que dá lugar á estos escritos, sino también de otros de más ó menos importancia. Es seguro que Málaga nunca habría tenido un liceo en tan esplendente estado, sino hubiese querido ser igual y aun superior á Granada; y citamos reiteradamente este ejemplo por ser muy reciente, y porque hemos sido testigos presenciales de él. ¿Y por qué Cáceres, que es más rica población, que tiene en su seno más número de hombres científicos, que cuenta más literatos que Badajóz, no ha de tener un brillante liceo que compita, si no supere, al de aquella ciudad? El ser la cabeza del distrito, el ser un punto meramente militar, el ser una plaza de armas, que son las únicas ventajas que Badajóz puede alegar, ¿podrán nunca ser razones de preferencia para que tenga es-

ante una copa de chio  
llevando el compás del baile  
con los golpes de un cuchillo,  
estaba un mozo bizarro  
entonando á Baco himnos,  
ahogando sus realidades  
en los vapores del vino.  
Pasó quizá por acaso  
una muger por su sitio,  
y al verle ahogó en la careta  
de miedo ó asombro un grito.  
«¿Te diviertes?»  
Ya lo ves,  
el mozo la contestó.  
¿Tú no me conoces?»  
No;  
volvió á responder despues.  
Yo á tí, sí.—  
Sea enhorabuena.—  
¿Olvidaste tus amores?»  
Se agostaron como flores.—  
¿Y se secó la azucena  
que en un tiempo ornó tu ser?»  
Máscara, todo pasó.—  
Ella también te olvidó.—  
No es extraño, era muger.—  
Tú la juraste cariño.—  
También me lo juró ella,  
y al perder su lumbre bella.....—  
La mentiste como un niño.  
¿Y por qué, buen caballero,  
salvaste su tierna vida?»  
Porque por allí, querida,  
marchaba de aventurero.  
Y al escucharla gemir  
quise mirar si era bella;  
me enamoré luego de ella,  
y me propuse seguir.—  
Pues ella se enamoró,  
porque entonces vió un valiente;  
mas ya te olvidó.—

Corriente;  
ya también la olvidé yo.—  
Mas ella, señora espresa,  
vasallos tiene á sus pies.—  
Bien, yo también; soy marqués.—  
Pues ella, amigo, es marquesa.  
Llevaronla cien blasones  
en pago de su hermosura.—  
Pues yo dado á la aventura  
cojí título y doblones.—  
¿Este ejemplo es de heroísmo!—  
Ello no será galante.....—  
Sí; pero más que un amante.....—  
Vale el buen positivismo.—  
Con que adios, señor marqués.—  
¿Os vais ya?»  
Sí; tengo prisa.—  
¿Me dices tu nombre?»  
Elisa:  
¿y el tuyo?»  
Diego Valdés.»

A muy poco de esta escena  
los dos jóvenes se vieron  
del brazo de sus consortes  
agonizantes de viejos.  
Uno que al paso los vió  
dijo con sonoro acento:  
¡Víctimas del interés!  
¡Ay, lo que puede el dinero!  
El invierno de la vida  
en la primavera injerto.  
Los mozos se avergonzaron,  
y un punto se arrepintieron;  
mas al ver él sus riquezas,  
y ella al ver sus aderezos,  
se miraron otra vez,  
se retiraron riendo  
murmurando en voz muy baja:  
«¡Ay, lo que puede el dinero!»  
ANTONIO HURTADO.

tablecimientos ó institutos de ilustración científica y literarios con preferencia á Cáceres?... No lo podemos creer; y sería una mengua para esta capital, que la otra citada, que la contrapuesta por circunstancias particulares, tuviese un motivo mas para creerse superior á esta. Todos los hombres que tengan un interés por el buen nombre de su pueblo, todos los que tengan verdadero y bien entendido amor patrio, están interesados en que se lleve á cabo en Cáceres la instalación de un liceo científico y literario. Deber suyo es remover cuantos obstáculos existan ó puedan existir: todas las personas influyentes, las autoridades municipales y provinciales, tienen al presente una ocasión en que manifestar su celo, en que patentizar á sus subordinados, á sus amigos, que no dejan pasar ninguna coyuntura para realzar el mérito de la capital, de la provincia que los ha honrado con su confianza: deben probar que no ceden en patriotismo y filantropía ni á las de Badajoz ni á ningunas otras de los demás pueblos de España.

José Gonzalez Zorrilla.

#### ACTOS DEL GOBIERNO.

**SS. MM. y A., según el último parte desde Barcelona** fecha 28, continúan sin novedad en su importante salud.

#### Noticias nacionales.

**Ha llegado á Roma el Sr. Castillo y Ayensa**, y ha sido presentado á S. S. y al cuerpo diplomático residente en aquella corte.

**Dicen de Barcelona con fecha 27 al Tiempo**, entre otras cosas, que nada hay decidido todavía sobre la salida de las personas reales para Madrid; y que probablemente no se verificará esta hasta fines de Agosto ó principios de Setiembre; y se añade, si permanecerán en la corte los señores ministros de Hacienda, y Gracia y Justicia.

**Dícese que ha llegado á Madrid el padre Fulgencio** procedente de Barcelona.

**Ha fallecido el director de la caja de amortización D. Manuel de la Rivaherrera.**

**Según el Castellano ha hecho dimisión** de su destino el auditor de Guerra del distrito militar de Madrid, D. José Eugenio de Eguizabal.

**Se ha instalado solemnemente en Cádiz** la facultad de medicina y cirugía.

**El regimiento de Galicia, que va á Africa** al mando del general Oribe, ha pasado por Córdoba.

**El general Roncali ha recorrido los pueblos** de la ribera del Júcar.

#### Dicen al Tiempo desde Algeciras:

«Los asuntos de Marruecos dependen de la misión de Mr. Glay á aquella corte. El día 10 salió de Mogador para ella. Están en Gibraltar las escuadras inglesas, sueca y dinamarquesa. El príncipe de Suecia y el de Dinamarca vienen con ellas, y el de los Países-Bajos ha salido con la holandesa para el mediterráneo.»

Ahd-el-Kader manda las tropas marroquíes que hostilizan á los franceses.

**Según el mismo periódico parece que el Banco español de San Fernando** se niega á continuar por mas tiempo anticipando al Gobierno los 50 millones mensuales, objeto del convenio celebrado entre el Banco y el señor ministro de Hacienda.

**Tomamos del mismo periódico: que el Galignani**, diario de Londres, dice que se reunirán en la Habana tres buques de guerra de S. M. B.; el navío *Hermes*, el *Pique* y el *Inconstant*, para exigir ciertas esplicaciones al general O'Donnell, sobre espulsion de súbditos ingleses de aquella Antilla.

**La comisión de instrucción primaria de esta provincia** ha acordado se dé principio á los exámenes de maestros de escuela elemental y superior de instrucción primaria el día 4 de Setiembre próximo venidero, y el de maestras el 22 del mismo.

**De la Carolina y Santisteban del puerto** escriben que por allí pasan fuertes divisiones de langostas, que después de haber assolado las provincias de Ciudad-Real, pasan á Andalucía. Muy conveniente fuera hacer las mas vivas diligencias para extinguir esa plaga.

#### Noticias extranjeras.

**Según todas las comunicaciones que publican los periódicos de Madrid**, la cuestión de Marruecos se complica de un modo formal. El *Tiempo*, el *Eco*, el *Clamor público*, el *Globo* y demás, todos convienen casi en la certeza de haberse roto las hostilidades contra la plaza de Tánger; añadiendo algunos que esta habia caído en poder de las tropas francesas. Dicen tambien que habia precedido un sangriento combate en el que los franceses habian sido vencidos; y tambien dicen de Cádiz, que el cónsul francés que estaba en Tánger habia llegado con su familia á esta plaza. De manera, que á ser ciertas, como parece, estas noticias, la guerra entre Francia y Marruecos se formaliza; y en este caso es probable que la cuestión con España se resuelva tambien por medio de las armas. Las últimas noticias de Africa llegadas á París han producido una baja en la bolsa de 50 céntimos. Se hablaba de nuevo envío de tropas, y se decia que el empréstito de 300 millones de francos se anunciaría para el mes de Agosto.

#### MERCADOS.

PUEBLOS.	TRIG.	CENT.	CEB.	ACTE.	VINO.	CARNE.
	fan.	fan.	fan.	ar.	ar.	libra.
Alcántara...	30 rs.	13 rs.	20 rs.	54 rs.	10 rs.	» cta.
Cáceres. ....	28	14	13	36	20	12
Plasencia...	28	15	12	50	12	»
Trujillo.....	22	13	14	35	14	7

#### BOLSA DE MADRID DEL DIA 1.º DE AGOSTO.

Títulos al 3 por 100.—Se han hecho 12 operaciones, valor de 6.600,000 rs. á 27 al contado 26 7/8 á 60 d. f. en firme y 27 1/4 á 60 d. f. ó vol.

Cupones no llamados á capitalizar.—Dos operaciones, valor de 1.100,000 rs. á 24 3/4 á 60 d. f. ó vol. y 24 1/2 á 1.º de Setiembre id.

Deuda flotante del tesoro.—Una operación, valor de 600,000 rs. á 58 1/2 á 40 d. f. ó vol. con 1 de prima.